

“一带一路”下现代经济区物流体系研究

滕 威

(陕西交通职业技术学院, 西安 710014)

摘 要:“一带一路”战略是 21 世纪影响我国经济发展全局的重大战略决策,对促进我国进一步对外开放、促进各国经济发展具有重要的意义。而现代经济区物流是“一带一路”政策的重要组成部分,是一种重要的生产力。“一带一路”的提出,给现代物流提供了新的机遇,也提出了新的挑战,同时也给相关领域的学术和政策研究带来了大量的新课题。

关键词:“一带一路” 现代经济区 物流体系

中图分类号:F061.5 文献标志码:A 文章编号:1673-291X(2017)05-0007-02

“一带一路”是习近平主席在 2013 年提出的一种国际合作发展的倡议,其涉及到了 60 多个国家和地区,如欧洲、亚洲和非洲等,很好展示了“五位一体”的战略理念,有利于各国之间的联系与合作、经济发展及世界和平。而在这种发展目标约束下,现代物流将传统物流向现代物流推进。它以政府参与和物流设施为软硬基础,通过政府和市场合力作用,具有了“一带一路”特色的物流能力。目前,由于诸多经济要素的制约,与其他发达地区相比,“一带一路”经济区发达地区经济域面高度的可能性较低,存在着较大的经济势差,因此,在“一带一路”经济区中,引导新介质参与其发展成了亟需解决的问题^[1]。

一、“一带一路”下现代经济区物流体系构成要素

(一)物流设施

目前,由于经济区产业规模小、区域通达性有限等因素的影响,筛选物流设施要遵循降低成本与提高通达度的基本原则。首先,在对港口选址上,要根据“一带”区域提供水运方案的需要,充分考虑“一带”区域的路网系统,或者根据沿海地区的产业发展和产品需求状况,以海洋经济模式的发展需求为主导,适当降低设施密度和品质。其次,“一带一路”涉及的省市区道路建设较为落后,为了有效延伸产品产业发展半径的占有选择,要加大道路建设力度。为了提高境内外铁路通达水平,铁路建设要以欧亚大陆桥为基础,以对接中欧集装箱为导向,夯实已经开展的经济合作硬件基础,着力搞好中巴、中哈、中越等泛亚铁路运输对接,将公路建设纳入交通基础设施建设规划中,加大中亚地区的公路建设力度和公路铁路对接水平,强化中老泰、中越的跨国公路对接,增强推进入疆、进藏公路路网建设,健全和完善参与丝绸之路经济合作的基本硬件,推进“一路”的路网系统建设。

(二)物流能力

物流能力的强弱与经济合作涉及的“物”密切相关,在“一

带一路”下,物流能力是现代物流体系的内核。首先,在我国境内,物流系统应该以低成本、专业化的物流对象为产品,具备低成本、高效、快捷的基本能力。在培育物流能力上,经济区要以专业化为基本要求。比如,为了最大化保证产品质量,需要兼顾国内标准和 ISO 系列认证要求,确保一定状态的农产品品质符合相关标准,以快捷为标准选择冷链物流方案。其次,为了推进供应链一体化,产品的有效形式和产业的可持续发展都依赖于高效的物流系统。在产业梯度转移规律的作用下,为了达到发展区域经济的目的,“一带一路”经济区以承接产业专业为介质,承接其他地区的产业转移。因此,畅通供应链各个环节是物流对象为产业的能力体现,衡量经济区物流能力的基本指标为包容性、专业化、低成本等,为了打造这样的现代物流体系,必须要优化软硬件环境^[2]。

(三)物流服务

“一带一路”经济区是丝绸之路的全球化,因此物流服务要完善升级。首先,要将服务理念由运输服务转变为物流服务。要根据区域各种条件差异,对于同一产品送达不同地区设计适宜的物流方案,根据客户要求,以确保产品质量为原则,对不同产品选择不同的物流手段,增强物流服务的透明度,充分利用现代技术手段,提升客户满意度。其次,在服务标准方面,参照国际通行标准,从源头提高“物与流”的匹配性,以专业化推进物流设施建设,培养专业化物流人才。另外,物流枢纽应该成为现代物流体系的必选项,枢纽选址要具有科学性、建设规模的合理性等,高效率推进产品、产业流通,降低成本。基于“一带一路”,建设多个能够衔接国际海、陆、空的集聚点,按照经济吞吐量和产品种类,立足经济区的经济现状等,筛选竞争力强、辐射面广的空间节点作为物流枢纽,以规模效应,降低产品流通和产业转移成本。

(四)政府参与

政府参与是顺畅推进现代物流体系的构建的保障。首先,要以国际化理念为指引,加大政策扶持力度,使现代物流体系成为一带一路经济区发展的重点,有效推动经济发展。其

收稿日期:2017-01-23

作者简介:滕威(1986-),女,吉林辽源人,硕士,讲师,从事道路运输、物流管理研究。

次,目前,互联网金融与金融互联网的此消彼长,使金融在实体经济和网络经济领域中日益重要。而“一带一路”经济区存在着强劲的资金约束,为了以灵活高效的方式配置资本,需要强化金融引导作用。因此,在政策导向明确的前提下,建设主体要顺应金融引导方向,以金融为手段引导“一带一路”经济区进行物流设施、能力、质量等的优化。另外,在经济层面,政府要明确潜在竞争力的部门、行业和领域的方向,治理能力要聚焦于对发展形式的把握上。为了满足当前需求,要提升政府治理能力,客观审视中国与沿线国家和地区的经济往来,深化经济联系的现代物流体系发展定位,使经济区物流系统高效优质可持续发展。

二、“一带一路”下促进现代经济区现代物流体系建设的介质

(一)云计算

云计算能够消除物流对“一带一路”经济区发展瓶颈的制约,极大地增加消费者和生产者剩余,能够丰富消费选择,有效地扩展商务发展平台。比如,经济发达地区,可以依托大型物流枢纽给予同类型消费者更大的剩余,但是欠发达地区可能使诸多优势产品和资源难以获得合理的市场价值回报,有限的物流选择已经对消费选择形成了垄断。因此,通过云技术整合,为经济区运行提供服务的物流商积极将其融入现代物流体系中,并按照顾客的要求,为一定性状的产品提供多种可选择的物流方案,将物流线路、设施高度整合,激发物流商之间合理有序的市场竞争^[1]。

(二)大数据

在各个环节设定的时间范围中,借助云平台,通过对数据的专业化捕获、存储、整理和分析,大数据为经济系统奠定了精确指引基础。因此,在“一带一路”经济区现代物流体系构建中,大数据能够根据客户要求,明确现代物流体系发展方向,有助于快速梳理物流线路、设施等选择频次,在短期内消除物流薄弱环节。并且通过整合时间序列,大数据在中期有助于各地区制定差别化市场开拓方案等,筛选出经济区具有潜在国际竞争力的产品,有助于产品所在地确定主导产业。另外,大数据基于经济区物流信息数据,围绕着区域特色产品、产业形成长期的物流系统特色和现代物流体系,能够支撑“一带一路”经济区市场竞争力持续提升。

(三)顶层设计互通互联

在一带一路经济区经济发展上,经济区制约经济增长的因素具有相似性,水平相近。因此,打造现代物流体系顶层设计要互联互通,并使其分工明确、内在联系紧密,才能确保跨境物流顺利开展。首先,经济区各经济体应该积极搭建信息交流平台,共同探索突破制约供应链一体化进程的瓶颈,在共享经济发展成果的同时,将物流发展现状展示于信息平台。其次,以经济区经济现状为交流核心,建立物流发展机制,通过论坛平台定期使经济区物流建设相关主题交流发展理念,有利于把握每一经济体的主导产业发展动向等,从而

为一带一路区域建构符合发展需求的现代物流体系提供信息。另外,为了建立现代物流体系,经济区要以宏观视角使物流建设系统化。

(四)物联网

基于“一带一路”下,通过高效融合信息技术、通信技术等,物联网的专业化能够提升同一类目下商品信息识别的精准性,可以实现物流信息的数字化和可视化,能够进行表征差异性状态商品的数字化。其次,物联网能够设计可选择的物流方案,根据客户的物流结果期望来整合资源,通过全球卫星定位系统等可以准确定位商品位置。另外,智能化、快捷化的物联网有利于资源的有效配置,有助于供应链各环节的高效对接,有利于经济特色农产品拓展市场。但是在经济区搭建物联网需要完成经济区内主导产业和优势产品的数字化工程构建,需要同步健全完善路联网、车联网等设施,需要将各产业的局域网络与各主体的网络高效对接。

三、“一带一路”下完善现代经济区物流体系的有效途径

(一)物流业与制造业协同共进,促进经济区效率质的飞跃

现代物流体系面对个性化、多样化的市场需求,各种产品需求和物流需求信息均及时全面反馈于经济主体,并且根据物流系统传输的信息,经济区的主导产业充分发挥物流的介质作用,重点设计差异化的生产经营方案,积极培育应对不同消费市场和群体的需求侧。比如,为了满足宏观个性化需求,通过完善设施、开拓线路等路径,可以解决物流效率低下的问题。并且在供应链各环节发展能力提升的前提下,通过云计算、大数据等手段,物流与制造业加强联系内在需求,使同一消费群体中的差异化需求明显,类需求作用日渐强劲。根据已有信息,各供应链应该对消费者远期需求进行科学预估,将消费者个性化、多样化的潜在类需求充分融入供应链,并进行相应的发展策略调整,着力不同到货需求的物流设计,着力于同一种产品满足不同主体需求的系列产品生产,使产品最终达到引导微观个性化市场需求的目的,实现供应链一体化、消除过程产能等的需求,促进经济区经济效率质的飞跃。

(二)通过电子商务实现物流领域的有效供给

21世纪,信息技术不断革新,电子商务进入了经济系统中。因此,传统商务业态下,在电子商务平台上,各经济主体要客观剖析电子商务的出现,以信任为基础,实现经营目标的产品,力争拓展市场空间。电子商务能够加速经济区现代物流体系的建设,通过电子商务,以消除物流短板为前提,经济区的主导产业能够获得更大的市场空间。在短期内,为了缓解当下物流周期长、费用高等问题,电子商务应当有侧重地完善基础设施,消除物流对产品已有市场的威胁。从长期看来,借助电子商务平台,物流运营商开拓物流线路,创新物流方式,根据反馈客户的物流需求信息,打造多样的物流方案,实现物流领域的有效供给,力争满足对同一产品不同的到货需求。

参考文献:

- [1] 王娟娟.京津冀协同区、长江经济带和一带一路互联互通研究[J].中国流通经济,2015(10).
- [2] 董千里.基于“一带一路”跨境物流网络构建的产业联动发展——集成场理论的顶层设计思路[J].中国流通经济,2015(10).
- [3] 王娟娟,秦炜.一带一路战略区电子商务新常态模式探索[J].中国流通经济,2015(5).

[责任编辑 杜娟]